

По закону

Уплачивая транспортный налог вовремя, вы пополняете бюджет Кировской области

Транспортный налог в Кировской области рассчитан налоговыми органами в отношении 459 тысяч транспортных средств, зарегистрированных на 326 тысяч физических лиц (рост к прошлому году – 1%).

Совокупная величина налога к уплате составила 1,2 млрд рублей. При этом количество плательщиков транспортного налога, которым предоставляются льготы, выросло до 68,5 тыс. человек. Сумма льгот составила 66,9 млн рублей.

Более 73% начислений по налогу формируют налоги на легковые автомобили. Их доля в общем количестве транспортных средств, за которые исчислен налог, составляет 83%.

Владельцам 568 легковых автомобилей средней стоимостью от 3 млн рублей, вошедших в соответствующий

перечень Минпромторга России, транспортный налог исчислен с повышающими коэффициентами от 1,1 до 3 на общую сумму более 13 млн рублей.

Обращаем ваше внимание, с 2019 года отменена федеральная льгота, уменьшающая налог на величину платы, внесенной в систему «ПЛАТОН».

В настоящее время в Кировской области идет массовая рассылка налоговых уведомлений для уплаты имущественных налогов за 2019 год.

Срок уплаты транспортного налога, как и всех прочих имущественных налогов – 1 декабря.

Получить дополнительную информацию можно по телефону Единого контакт-центра ФНС России: 8-800-222-22-22.

Елена БЕЛОУСОВА,

пресс-секретарь УФНС России по Кировской области.

Край родной

Перепись как источник краеведческой информации

В 2020 году планировалось провести перепись населения Российской Федерации, но из-за пандемии коронавируса она перенесена. Тем не менее, повод поговорить о переписях есть.

335 лет назад, 11 октября 1685 года, писец Василий Тимофеевич Безобразов завершил перепись «черемисским бортным ухом Яранского уезда, в которой волости и в деревнях, и в которых урочищах у кого именем, по наезду и по скаске сотников и десятников черемисских, и рядовых черемис, сколько у кого пустых и жилых бортных деревень» (с них собирали мёд диких пчёл). Это первая известная на сегодняшний день перепись на территории современного Тужинского района. Прямо или косвенно в переписи упоминается или подразабывается до 15 марийских деревень, существовавших в то время. Для них это юбилейный год.

Если взглянуть на карту первой трети XIX века (до 1834 г., есть в краеведческом музее), на ней на тёмно-зелёном фоне леса десятки лоскутков жёлтого цвета распаханной поля. Если же убрать все починки с их земельными наделами, возникшие после 1800 года, останутся три-четыре распаханной территории и несколько лоскутков земель отдельно стоящих марийских деревень среди большого массива леса. За сто лет до того такие поля сложно было и разыскать.

Начнём с того, что при строительстве в 1702 году Воскресенской церкви даже конкретное место в храмозданной грамоте было не указано: «Мы, великий Господин Преосвященный Тихон, Митрополит Казанский и Свяжский, по тому великого Государя Указу и Грамоте благословили и повелели в Яранском уезде, в Пижемской волости близ... реки построить церковь Божию деревянную во имя Воскресения Христова и на то церковное строение дать нашу архиерейскую благословенную Грамоту, почему ту церковь строить...».

Место выбрали на перекрёстке старой вятской дороги и дорог, соединяющих марийские деревни по правобережью Пижмы в районе деревень Козмина, Азансола, Кошканур, Ахпулаткова (Тужа). Два года спустя возникла необходимость строительства ещё одной церкви на реке Ярани в Пачах, объединяющей марийские деревни Устье, Кидалсола и зарождающиеся русские деревни. Начинаясь христианизация марийского населения на тужинской земле.

В 1685 году крещёных марийцев здесь ещё не было. «Волости Пижемской, по наезду и по скаске сотника черемисского Туспайка Уразлина: ... у Ештычка Кузьмина за Пижмою рекою на Шуля-

нуре поле четыре борти пустых...». Этот Ештычок с русским отчеством явно живёт в деревне Кузьминой и является сыном некоего Кузьмы, основателя деревни. А то, что в ней живёт и сотник Туспайка Уразлин, придаёт деревне особый статус.

Надо сказать, под деревней подразумевалось несколько отдельно стоящих дворов, типа ныне существующих поселений, которые позднее стали самостоятельными деревнями. То есть процесс идёт в обратную сторону: раньше из поселений выделялись отдельные деревни, сейчас отдельные деревни собираются в поселения. Это так, к слову.

В деревне Ахпулатковой, названной так по имени главы рода Ахпулатка Ахпалдырева, девять дворов владельцев бортей, а позднее это деревня Тужа (уже от названия реки). На карте отмечена как Тужа в первом месте - современная улица Калинина и часть деревни метрах в трёхстах в сторону Кошканура близ строившихся было очистных (красная будка) на предполагаемой объездной дороге, Тужа во втором месте - деревня Большая Торсола, Тужа в третьем месте - деревня Малая Торсола. Вот такой разброс был у деревни с одним названием.

«Той же волости Пижемской деревни Азины, по наезду и по скаске десятника черемисского Посничка Ештубаева, в ево десятке: ... у Ситки Ахтанаева три борти пустых в соснах подле Вязкой старой дороги и подле Немдыжа речки». Само местоположение бортей показывает на деревню Ситкину (Ситки). «У Яшкелди Яшкосина борть пустая в сосне на Кошкануре речке...». Кошканур - поле Кошка. Таковой Кошка упоминается в очередной переписи среди умерших деревни Козминой, что говорит о названии деревни Кошканур от имени её основателя. Деревня Азина (в исповедных росписях церкви встречается как Азанова) тоже указывает на имя её основателя: Азан-

сола - деревня Азанова или деревня Азана. Ещё одно географическое название. «У Пешкелки Ошвуева у Акшубина озера на берегу три борти пустых в соснах». Озеро Акшубина также названо по имени, вероятно, главы рода, владевшего этим озером, поскольку в деревне Церменурской живёт Айгиберко Акшубин. Не от названия же озера получил он отчество.

В переписи упоминаются Жеребецкая и Масловская волости по названию деревень и две деревни Югунурских Уртминской волости старостина конца. В одной из них у Пекпулатка борти пустые у Ярани реки на левой стороне - это Пач-Югунур, в другой у Ядыгарка Талынбаева «борть в дубу, едучи в Жеребецкую волость» - это Вятский Югунур (на карте деревня Шоша в первом месте на речке Лесная Шоша).

«Волости Яранской сотникова конца ... у Айгоски Атякова две бортина Пачах в поле...». Деревня Пачи уже существует, поскольку Дербенёвых в родовой деревне Дербеня в переписи 1685 года нет. Они уже переселились по Ярани ниже в район будущей деревни Большие Пачи.

В переписи санных покосов этого же писца упоминается Покстинская дорога и деревня Иживитур. Яранским стрельцам Сергушке Шувардину и Федке Балахонцову отданы на оброк «три сенокосные одворины выморочного черемисина Цегерейка Ахтогзина. Одна одворина ... подле новокрещена Ивашка Романова, а з другую сторону Покстинская дорога, что ездят из города. А две одворины по той же Покстинской дороге, что словёт поле Иживитур». Иживитур в поздних переписях определяется как деревня Пайнур. Все выше показанные деревни могут праздновать нынче юбилей, в том числе деревни-правопреемницы, например, Евдокимово, Ерулино, Большая и Малая Торсолы, Токташи, Садыганы, Чернец-Сола, Масленская и другие.

Только во второй половине XVIII века на тужинскую землю придёт первая волна русского населения - дворцовые (удельные) крестьяне Кукарской слободы и первые переселенцы из вятской провинции.

На карте середины XVIII века числами с 1 по 24 в порядке очередности отмечены деревни: Церменур, Шешурга, Васькино, Маслинская, Пиштенур, Чернец-Сола, Коженёр, Вятский Югунур, Пач-Югунур, Туманур, Катня, Тужа, Козмина, Ситкина, Азансола, Кошканур, Покста, Пайнур, Пачи Малые и Большие, Пердунова, Кидалсола, Устье, Кугланур, Вынур. Сёла Пижемское и Пачинское не отмечены.

Е.ВЕРШИНИН.

Имеем право

О компенсации на оплату жилья ветеранам боевых действий

- Я ветеран боевых действий, почему не получаю льготу на оплату коммунальных услуг и топлива?

- Меры социальной поддержки ветеранов боевых действий устанавливаются Законом Ф3 «О ветеранах». Ветеранам боевых действий компенсируются расходы на оплату жилых помещений в размере 50 процентов:

- платы за наем и (или) платы за содержание жилого помещения, включающей в себя плату за услуги, работы по управлению многоквартирным домом, за содержание и текущий ремонт общего имущества в многоквартирном доме, исходя из занимаемой соответственно нанимателями либо собственниками общей площади жилых помещений (в коммунальных квартирах - занимаемой жилой площади);

- взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме, но не более 50 процентов указанного взноса, рассчитанного исходя из минимального размера взноса на капитальный ремонт на один квадратный метр общей площади жилого помещения в месяц, установленного нормативным правовым актом субъекта Российской Федерации, и занимаемой общей площади жилых помещений (в коммунальных квартирах - занимаемой жилой площади).

Меры социальной поддержки по оплате жилых помещений предоставляются лицам, проживающим в жилых помещениях независимо от вида жилищного фонда, а также членам семей ветеранов боевых действий, совместно с ними проживающими.

А. ШАЛАГИНА,
начальник отдела социальной защиты в пгт Тужа.

Присоединяйтесь!

Культурный марафон

Министерство культуры Российской Федерации, Министерство просвещения Российской Федерации, компания «Яндекс» объявили о проведении Всероссийской культурно-образовательной акции «Культурный марафон». Инициатива проходит в рамках проекта «Культура для школьников».

«Культурный марафон - 2020» посвящен культурам народов нашей страны. Основная часть акции пройдет с 1 ноября по 1 декабря. За это время участники смогут ответить на вопросы мультимедийного онлайн-теста, который состоит из четырех тематических разделов: орнамент и декор, музыка, танец, текст. В рамках мероприятия пройдут встречи с выдающимися деятелями культуры. Также участники познакомятся с образовательным контентом.

Культурный марафон - это не просто тест с вопросами и ответами, это маленькие истории и загадки о культурах народов, населяющих нашу страну. Присоединяйтесь - <https://education.yandex.ru/culture/>.

Министерство культуры
Кировской области.



Всероссийская перепись населения

В труднодоступных регионах России

1 октября стартовала Всероссийская перепись населения в удаленных и труднодоступных районах страны. Переписчики уже отправились к жителям Бай-Тайгинского района Тывы, в Томскую область и Ямало-Ненецкий автономный округ.



До 30 июня 2021 года в труднодоступных областях России переписут жителей около 2600 населенных пунктов, расположенных в более чем 200 районах 26 регионов, в основном на Крайнем Севере, в Сибири и на Дальнем Востоке. На остальной территории страны перепись пройдет в апреле 2021-го.

Переписчики впервые будут обходить дома с электронными планшетами.

«Переписчики будут заполнять со слов респондентов электронные переписные листы, бумажные останутся только в качестве резерва на случай экстремальной погоды для электронной техники. Планшеты, впрочем, должны выдерживать и -30 градусов. На устройствах будут отображаться также цифровые карты с маршрутом переписчика», — пояснил заместитель руководителя Росстата Павел Смелов.

По его словам, благодаря новым технологиям, процесс заполнения анкеты будет занимать в 1,5–2 раза меньше времени.

С планшетов переписчиков данные автоматически поступят в ситуационный центр Росстата. Она позволяет отслеживать подготовку и проведение переписи в разных районах страны.

На цифровую платформу также загрузят все итоги переписи. Они будут находиться в открытом доступе, по запросу любой желающий сможет мгновенно получить данные в графическом виде.

Страхование переписчиков

Обходить дома и опрашивать людей во время Всероссийской переписи населения будут переписчики, контролеры и переводчики.



Территориальные органы статистики привлекут 360 тыс. человек.

Каждый из них будет застрахован от несчастных случаев на 50 тыс. рублей и получит сертификат «СберСтрахования».

Обязательное страхование переписчиков — уже традиция. Во время переписей 2002 и 2010 гг. переписчикам также делали страховки.

Был такой случай

Броненосец боров

Наконец-то последняя «товарная» лицензия на лося закрыта. Товарной она называется потому, что часть мяса идет в доход бригады охотников, а это 45%. Другую часть надо сдать, обычно сдавали в ближайшем магазине. Тут в дело вступала самая ушлая команда бригады — сперва из лося делали барана, а это значит, что всё «лишнее» мясо срезали в свой доход, тушу разрубали, в магазине взвешивали, свою часть забирали, а другую тут же выкупали. Продавцы довольны — не надо возиться с мясом, да и прибыль солидная, ну, и мы не в дураках.

Пока наши ханыги обдумывали продавцов, другая часть бригады «отдыхала» в машине — как же, завтра Новый год. А тут вдруг дедок подошёл, беда у него — никто в деревне не берётся боровка заколоть! Одно дело охота, там ты со зверем в равных условиях, а в хлеву заколоть скотину — не по рангу это нам! Но нашёлся один, решил выручить деда — пошли! Минут через двадцать идёт обратно, крутит головой, руки трясутся — там в хлеву такой бегемот, никакой нож не поможет. Решил из ружья стрелять, ну, пули из патр-

косячил», вот и выручайте его. А вот нам-то как раз никакого желания вновь по пояс ползать в лесу по снегу! Все вопросы разрешил водитель молоковоза — вот только что на его глазах стадо кабанов прошло через дорогу в лес, но самое интересное, что стадо преследуют волки! На лысой голове деда моментально выросли волосы и приподняли шапку. Незадачливый убойщик свиней на пальцах пересчитал убытки и теперь терзался сомнениями — а какая смерть лучше: или тут его дед на вилы поднимет, или дома жена рас-

интересовались у бабки о причине её гнева. Она нам пояснила, что этот ирод, дед значит, второй день борова не кормит перед убоем. А местные придут, на свинью глянут — и в кусты. Помогите, ребята, а то ведь от сарая скоро ничего не останется, разнесёт голодная скотина его!

Так, получается, пока мы искали борова в лесу, тот спокойно отдыхал у себя в сарае. А куда же ты стрелял, и как ты умудрился перерезать горло, если скотина до сей поры жива и жрать просит?

Понятно, что второго шанса у борова выжить не было, по просьбе хозяев мы с него даже шкуру содрали и научили растянуть на стене сарая снаружи, синички так обрабатывают — ни одного кусочка сала не останется. Первым сортом в заготовконтору пойдёт

В ходе работы выяснили необычную живучесть борова — из-за громадных ушей наш стрелок немного зависил точку прицела и всю силу выстрела принял на себя толстый загривок. Борова оглушило, пока на полу он дрыгал ногами, стрелок резанул ножом по горлу, а там такой жирный подбородок, что разрез прошёл по салу, не задев ни артерии, ни горла! Пока мужики дома поминали боровка, тот оклемался, вышел на улицу, погулял и вернулся в родной хлев!

Но на этом приключения борова не закончились. Невероятную историю нового «побега» мне рассказал житель этой деревни при встрече в посёлке!

По окончании Рождественского поста бабка велела деду разубить тушу, а сама в составе других набожных бабок укатила в город, в церковь, да строго-настрога деду запретила пить!

Дед постелил в ограде под тушей плёнку, чтобы, значит, земля на мясо не попала, а вот разубить не может — тюкал да тюкал топором, только крошки летят по ограде, промёрзла туша напрочь!

Бросил дед бесполезный труд, вытащил из заначки бутылку и пошёл к соседу через дорогу за помощью. А у того тоже жена в составе бабьего десанта в город укатила. Ну, бутылку дедову «уговорили». Сосед свою принёс, ещё посидели, пора и дело делать!

Пришли, а мяса-то нету!



нов выковырял — в упор, да в ухо любого зверя холостой выстрел свалит! А пулю жалко, денег стоит. Да и кто знает — куда ей вздумается улететь!

Ушёл, но через некоторое время летит обратно, а за ним дедок с вилами. Друг наш руками машет, мол, заводи машину, сматываемся скорей, а дед уже вилы, как копыё поднял, метать собрался! Запрыгнул друг в машину, деда едва поймали, вилы отобрали — рассказывайте! Почти вся деревня собралась у магазина и в раз чуть не вымерла от смеха! А дело было так! Стрельнул наш друг борову в ухо, тот с копыт долой, ну, там ножом по горлу, чтоб кровь вытекла, и пошёл в дом деда, чтоб это дело «обмыть». Сидят, неторопливо «обмывают». Тут дедов сосед заходит, пригласили и его к столу, хлопнули по стаканчику, а сосед интересуются — не твой ли, соседушка, боровок по деревне в лес чешет? Да ты что, уже с полчаса как в хлеву лежит, сейчас разделявать пойдем, но что-то нехорошее в душе у нашего друга шевельнулось. Ружьё взял — пошли! А боровка и нету! След кровавый сперва был виден на снегу, а потом пропал! Тут ещё и вилы в углу сарая стоят, да ухватистые такие — надо бежать!

Мнение народа было единоедушное — ваш друг «на-

пилит! И такая тоска в его глазах, молодой же ещё, только жить начал, а тут такое! Да чёрт с ними, с кабанями, надо борова спасать, а заодно уж и жизнь человека!

Лес мы прочесали, под каждый выворотень заглянули — нет борова! А кабаньи и волки просто насквозь прошли лес и исчезли! Дедок тоже с нами ползал по снегу, пустым ведром брякал, якобы на этот звук его боровок всегда пулей летел. Но на этот раз не сработало, а уже вечер наступает, темнота подкрадывается! Вновь собрались всей деревней у магазина, шум, гам, и вдруг тишина. Толпа как-то резко поредела, и кто-то из оставшихся посоветовал заглянуть в глаза своей смерти! К нам шла какая-то бабка, шла решительно, дедок разом сник, и тут до нас дошло, что к нам идёт жена деда! А ведь говорил, что жена в другой деревне, не переносит её чистая душа насилия над безвинной скотиной, но мы, кажется, к этой категории отношения не имеем! Бабка подошла, молча кивнула нам головой и обрушилась на деда с руганью, мол, хватит над скотиной изгаляться, вторые сутки боров голодом сидит, всё заколоть собираешься, вон, попроси парней — разом разберутся, не то что наши алкаши! Мы с чистыми глазами по-



Ворота ограды приоткрыты, на утоптанном снегу никаких следов не видно! Бросились по соседям с расспросами — никто ничего не видел. Вон какой мороз на улице, окна напрочь замёрзли, а просто так гулять по улице ни у кого желания нет! А тут и участковый появился, всю деревню обошли — нет нигде и следа от дедовой пропажи! Значит, увезли, решил участковый, позвонил в райотдел — пообещали помочь. А деду-то от этого не легче — скоро вечерний автобус с бабкой, а мяса нет!

В этот раз судьба жалилась над дедом — бабка осталась в городе на вечернюю службу, заодно и заурену отстоит! Участковому с отдела тоже перезвонили, что с его участка ни одна машина не выезжала, ищите у себя!

Когда к утру сосед протрезвел, то был очень удивлён поведением своей собаки. Обычно, когда выходит кормить скотину, та всё под ногами вертится, жрать выпрашивает, а тут лежит с раздутым брюхом, хвостом только чуть вильнула! Сперва не особо и заинтересовался сосед поведением пса, но что-то напрягло, поделился своими чувствами с участковым. Обошли деревню — все собаки еле-еле брешут из-под воротен, у всех брюха раздуты! Обожрались чем-то, а чем можно собакам до упора наесться кроме мяса? Осталось только это мясо найти.

А тут, как нельзя кстати, хозяйка участкового бежит — мясо нашло! Когда узнали где, деревня была в шоке! Недавно участковому притащили стог сена с лугов. Вот утром хозяйка и вышла прибрать клочки сена с волока, а под стогом на плёнке лежит туша свиньи и пара собак её охраняет!

Все мужики деревни помогли деду разделить тушу, собаки не очень-то и погрызли — много мёрзлого мяса не съест, так что к приезду бабки всё было в ажуре. Ну, конечно, деду досталось по полной — нечего ворота разевать, можно было и колышком подпереть!

Ну, ты вот подумай — как у собак хватило ума тащить тушу на плёнке по снегу, откуда им знать, что полиэтилен по снегу отлично скользит. И ведь надо было сообразить приволоочь мясо к участковому — никому в голову не придёт там его искать! Но и это ещё не всё! Обиженные собаки добрались до шкуры борова, которую на стене сарая растянули, чтоб синицы лишнее сало подчистили — сожрали! Даже щетиной не поперхнулись!

А. МАЛЫШЕВ.

Картинки из открытых источников.